

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Notas de actualidad

Una breve referencia telegráfica ha reflejado y circulado ciertas nuevas declaraciones políticas hechas por el señor Maura. Siempre es de actualidad la figura de tan ilustre hombre público; y cuando dice y la actitud que adopte se marca en la vida nacional con impresión más o menos duradera, pero notoria y singular. En síntesis, el señor Maura se manifiesta hoy como desde hace años, enemigo de la rotación consuetudinaria de los grupos que se consideran partidos; enemigo de la política al uso; enemigo de las normas ordinarias de gobernar con las que no se acierta a detener a España en el declive por el que unas veces se desliza y se precipita otras... Pero el señor Maura no se decide a exponer con claridad suficiente para que llegue a la masa, su sistema; y pocas veces, de entre las que, evidentemente dominando su repugnancia a encargarse del Poder, se ha sacrificado por la patria, aceptándolo, ha podido acreditar la bondad de esos gobiernos de «cultura», heterogéneos, por los que creemos propugna. La sincera admiración que sentimos por el insigne hombre de Estado nos mueve a declarar que no le atribuímos la culpa de lo desfavorable de los ensayos, pero la realidad tiene fueros y matices que no siempre los grandes hombres perciben...

Parece que el general Burguete trata de evitar a todo trance esas frecuentes agresiones a las tropas de primera línea en nuestra zona del Rif.

La táctica de Burguete es conocida: «Uos rendís y os concedo el perdón y la protección, a os haré víctimas de un castigo implacable». ¿No ha dicho eso mismo, una vez más, en la proclama a las familias de los presos moros? Mientras se celebraban las conferencias con el Raisuni, él enviaba casi todos los aeroplanos de nuestra zona sobre el Buhasen en vuelo de amenaza. Ahora, en el Rif utilizará con estrépito todos los aparatos de guerra: tanques, aeroplanos, barcos... Supondrá que cuando vean moverse las tropas frente a las cabilas insanas cesará la unión entre los moros notables y que se acercarán a la amparadora sombra del Marín, abandonando a Abd-el-Krim y cuestionando el rescate de los prisioneros. Los confidentes aseguran que las proclamas han traído como consecuencia la desarmación entre los cabecillas. En el momento, pues, puede ser aprovechado.

En un discurso pronunciado al final del banquete dado en su honor por las Iglesias protestantes libres, el señor Lloyd George hizo un caluroso elogio de los esfuerzos del Papa para promover la paz mundial.

Refiriéndose a la misión de las diferentes Iglesias, como encargadas de dirigir la conciencia de las naciones, el presidente del Consejo de ministros de Inglaterra se expresó en los siguientes términos, con referencia al Soberano Pontífice:

«Me es grato declarar que a la cabeza de la principal Iglesia de la cristiandad se halla actualmente un hombre que cree profundamente en la paz. Un hombre que ejerce gran dominio sobre las conciencias de muchos millones de hombres de todos los países, cuyo concurso es indispensable para la causa de la paz, y de este hecho me complace.»

En 3.ª plana originales de interés.

## De Sociedad

Los que viajan

Regresó de Mazarrón el Hermano Mayor del Santo Hospital de Caridad don Luis Malo de Molina.

—A Mazarrón han marchado las bellas señoritas Elena y Antónita Giménez.

—Regresó a La Unión, después de pasar en ésta una temporada, la señorita Encarna Alcaez.

—Ha marchado a Madrid después de permanecer una corta temporada entre nosotros la bella señorita Angélica Márquez Fernández.

—Marchó a Murcia nuestro crítico taurino don Joaquín Mateo.

—A Madrid ha marchado con objeto de tomar parte en las oposiciones al cuerpo de Prisiones el joven don José Barberá.

Enfermos

—Restablecido de su enfermedad hemos tenido el gusto de saludar hoy a nuestro colaborador el notable poeta doctor don Nemesio Heredia.

Letras de luto

A las doce y media de hoy, se ha verificado desde la estación del ferrocarril de M. Z. A. al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, el traslado de los restos mortales del que en vida era querido amigo nuestro y paisano don Estanislao Rolandi Bioner.

Al acto ha asistido numeroso acompañamiento que ha puesto de manifiesto las simpatías que en vida contaba el finado.

Leosane en paz en alma y su viuda e hijos reciban la reiteración de nuestro pésame más sentido.

## Modos y modas del mal decir

Tomar Jerez y tomar a Jerez

Entre los grandes corruptores del lenguaje pueden contarse, sin dificultad alguna, el desconido, la incultura, el comercio incesante, la moda frívola y todos los medios de telecomunicación modernos, que se dan la mano con el periodismo de información.

Uno de los vicios de lenguaje que ha dejado la gran guerra en los periódicos, es el de suprimir la preposición «a» delante de los nombres propios de lugar, cuando el verbo pide a voces dicho medio de régimen.

Ejemplos de estos días:

«El Rey, cuando vaya a Italia—dice un colega ligeramente incorrecto,—visita a Milán.»

«Los ingleses han tomado Jerusalén.»

(Como quien toma una purga).

No, queridos colegas; a cada uno de esos párrafos le falta una «a», para que diga correctamente de esta manera:

«El Rey, cuando vaya a Italia, visitará a Milán.»

«Los ingleses han tomado a» Jerusalén.»

Cuando haya que llevar el texto a la taquilla, suprimase, por economía, la preposición; pero cuando haya que llevarle a cualquier otra parte, póngase la «a», para que la oración gramatical sea castellana y no bárbara, como las que he recordado de dos colegas ligeramente incorrectos.

Así lo piden el caso gramatical y el uso no interrumpido de los clásicos castellanos.

Cualquiera, por literato que sea, sabe que no es lo mismo «tomar Jerez» que «tomar a Jerez».

B. y S.

## «Cantares»

I

*Si es que Caridad te llamas,  
Nenica no tengas pena,  
Que así se llama la Virgen,  
Patrona de Cartagena.*

II

*Por unos ojicos negros,  
Estoy sufriendo condena,  
Y en un calabozo estrecho,  
Me veo preso en Cartagena.*

III

*Vente morena conmigo,  
Caminico de Levante,  
A un palmeral que yo tengo,  
Entre Murcia y Alicante.*

IV

*Es el sol de Cartagena,  
Canción de luz en los cielos,  
Fuego amoroso en las venas.*

Doctor Nemesio de Heredia,  
(El Españolito)

## Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA

Especialista en partos y matriz.—Tratamiento de las enfermedades ventres silísticas

Consultita de Medicina general

de 12 a 1 y de 3 a 6

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.ª derecha

## SEPTIEMBRE

Los cálculos astronómicos para el corriente mes de septiembre, ajustados a la hora oficial del meridiano de Greenwich, son los siguientes.

Sol: Declinación en los días 5, 15 y 25 será de mas 7°1', mas 3°14', menos 0°39'. Ascensión recta, en los mismos días, 10 horas 54 minutos, 11 h. 30 m., y 12 h. 6 m. Ecuación de tiempo, mas 1 m. 10 s., mas 4 m. 37 s., mas 8 m. 7 s.

Comenzará el otoño el día 23, a 20 h. 10 m. entrando el astro rey en Libra.

Luna: L. II. el día 6, a 7 h. 47 m.; O. m., el 14, a 10 h. 20. m.; L. a. el 21, a 4 h. 38 m.; O. c. el 27, a 22. h. 40 m.

Estará en conjunción con Urano el día 6, a 7 h. 1. m.; con Neptuno el 18, a 14. h. 11. m.; con Saturno el 21, a 24. h. 0. m.; con Júpiter el 22, a 20 h. 7. m., y el mismo día, a 21 h. 31 m., con Mercurio; con Venus el 24, a 7. h. 40. m., y con Marte el 28, a 8 h. 14 m.

El apogeo tendrá lugar el 7, a 18 h., y el perigeo el 21, a 6 h.

Planetas: Mercurio, Venus, Marte, Júpiter, Saturno, visibles a la entrada de la noche; Urano, observable desde la media noche, Neptuno a la madrugada.

Eclipse del sol: El día 21 tendrá lugar un eclipse total de sol, a las 2 horas y 4 minutos; el máximo a las 4 h. 40 m. y el final a las 7 h. 46 m. La mayor duración de la fase total será de 6 m. al S. W. de la isla de Java.

Comenzará al E. de África; atravesará todo el Océano Índico, y la Australia de N. W., a S. E. y terminará al N. de Nueva Zelanda.

Como eclipse parcial será visible al E. de África, Arabia y todo el S. de Asia, Filipinas y N. y S. de Australia.

En España no será visible, pero, dada nuestra situación geográfica, y la zona del eclipse, sus efectos meteorológicos se dejarán sentir en nuestro país de una manera ostensible.

Este próximo eclipse, por su larga duración, dará lugar, indudablemente, a estudios de gran trascendencia, y quizá quede solucionado el problema

de los campos magnéticos solar y terrestre, con lo que se tendría la base de una serie de maravillosos descubrimientos científicos que hicieran cambiar en absoluto las trayectorias de las distintas ramas del progreso humano.

¿Podrá el hombre llegar a utilizar las enormes fuentes de energía que hoy se pierden, mientras que para fabricar una insignificante cantidad de fuerza—vapor y electricidad—gasta sumas fabulosas y utiliza complicadísimas máquinas?

¿No llegaremos a tener luz, calor y fuerza el por mayor y a la voluntad sin gusto de ninguna especie?

Si, esto se vislumbra claramente; pero es tal la fiabilidad que nos domina, que fuera de un puñado de sabios, de verdaderos sabios, los demás—y no hablo ahora del vulgo, ni de los doctores,—se resisten a reconocer que esa fórmula convencional, tan generalizada hoy llamada PROGRESO, es apenas un indicio de que el progreso existe.

¿Cuántos siglos habrán de transcurrir aún para llegar a los nuevos horizontes en que el mundo sea tal como Dios lo ha hecho y deje de ser un conglomerado de egoísmos, fatuidades, odios, explotaciones y soberbias!

Para llegar a ese fin, precisa que se enseñe al pueblo a pensar más en el Creador de todo lo existente, y para ello hay que ensimismarle mirando al cielo, para que no vea las miserias y ruindades, las injusticias y los crímenes que constantemente se cometen en la superficie del planeta que habitamos, ni oiga los mil obscuros con que los sabios de pacotilla y los puliticos rendidores regalan nuestros oídos. De arriba, y solo de arriba, nos ha de venir el verdadero progreso, único que traerá la felicidad a los pueblos.

Pero... observe que me aparto un tanto del punto concreto que trataba, o sea del principal objetivo que persiguen los sabios que han empleado sus observatorios en la isla de Java.

Se trata, pues, de estudiar los campos magnéticos solar y terrestre, problemas, ya digo, de la mayor trascendencia desde que lo inició Rowland en el pasado siglo, fundado en la formación de un campo magnético, haciendo girar con gran velocidad un disco cargado eléctricamente, y concretado por Schuster con su discutida pregunta: «¿Un cuerpo dotado de un movimiento rotatorio muy elevado—la tierra y el sol,—obra como un verdadero imán?»

Es indudable que mientras muchos sabios incipientes, tan fatuos como ignorantes, se disputan la grandeza a Dios, éste nos va con el sol vida, calor, luz y energía, para que tengamos alumbrado pródigo, fuerza motriz y salud gratis y abundante; pero... ¿sabemos aprovecharnos de tan preciosos dones.

¿Dónde está, pues, ese progreso de que tanto se habla?

LUIS GIL SUMBIELA

## AL PÚBLICO

Los dueños de la «Maison Rivera» hacen saber a su numerosa clientela que es completamente falso el rumor maliciosamente propagado contra su importante Casa de modas «La Parisiense», establecida en la calle del Aire, 24 1.º, cuyo buen crédito y reputación se ha querido marchar con ruinas y rastros sentimientos.

Esta Casa que tiene por norma la seriedad y formalidad en sus tratos, continuará y como hasta aquí ofreciendo a la buena Sociedad cartagenera sus elegantes novedades y esmerado servicio.

## De Lourdes

Como todos los años y en la misma época, durante la Octava de la Asunción de Nuestra Señora, se ha realizado la renombrada peregrinación nacional francesa, una de las manifestaciones más esplendorosas de fe católica, en la que se ostenta un fervor, religioso, cuya intensidad no puede imaginarse quien no la haya presenciado; siendo muy fácil de apreciar la concurrencia asistida a la de este año, por las 60.000 y más tarjetas postales que diariamente han sido expedidas por las oficinas del Cerezo de Lourdes.

Una vez más ha querido demostrar la Santísima Virgen, lo grata que le es la visita a esta tierra de su predilección, oyendo las plegarias de la multitud confiada, devolviendo, entre otros mil favores, la salud a varios enfermos, sin remedio humano y hoy radiicamente curados.

He aquí la relación de tres curaciones milagrosas, de las seis debidamente comprobadas por los médicos que constituyen el jurado científico, bajo la dirección del riguroso doctor Marchand, encargado de la certificación de las mismas; milagros ocurridos durante la permanencia de la 50.ª peregrinación francesa.

Los periodistas saben perfectamente que les está vedado adelantar noticia alguna de estas curaciones, sin que previamente hayan sido autorizadas por esta oficina médica.

LA SEÑORITA

MAGDALENA ROUSEL

La señorita Magdalena Rousel, de Cherburgo, de edad de 27 años, se encontraba enferma desde hace 12 años. Residía en el famoso hospital de Villepinte, y en los últimos seis meses, se hallaba en la sala de moribundos, donde había sido transportada ante la creencia de su próximo fin.

Llegó a Lourdes en el más lastimoso estado.

Durante la solemne y conmovedora procesión del Santísimo Sacramento, experimentó atroces dolores, e inmediatamente se levantó, al notar que estaba curada.

Los médicos la examinaron poco después, observando una pequeña mejoría; pero rehusaron tomar una decisión, porque aún existían ciertos resacas de tuberculosis, en la cúpula del pulmón izquierdo.

A los dos días estas señales habían desaparecido completamente; y la señorita Rousel, quien, por otra parte, se consideraba curada desde el primer día, anda, come y duerme como los demás, y ha tenido la inmensa dicha de ver su caso proclamado maravilloso por los hombres de ciencia.

LA SEÑORITA

MARGARITA MARTEL

Esta joven de 25 años, tuberculosa de larga duración, entró en el hospital de Bruguignan el 20 de Julio de 1921, y la gravedad de su enfermedad adquirió tal grado, que de un momento a otro se esperaba su fallecimiento.

En los quince días que precedieron a la peregrinación, hubo necesidad de recurrir a los balones de oxígeno.

Eran muy frecuentes en ella las expectoraciones sanguinolentas; había tenido 15 abscesos; dejó de alimentarse, y solamente ella, en frente de los que la asistían, conservaba una fe viva en su curación sobrenatural.

Llegó a Lourdes en sábado. En la noche del domingo al amanecer recibió la Extrema-Unión.

En el primer baño tomado en la piscina, observó una gran mejoría.

El martes en la procesión del Santísimo